

记者调查拉萨市培训机构

五花八门的兴趣班 你选对了吗?

舞蹈班、口才班、美术班、游泳班……寒假刚过,各种兴趣班春季课程就拉开了序幕。“你给孩子报班了吗?”“课余时间准备让孩子学点什么?”成了近期很多家长讨论的热门话题。那么,面对五花八门的兴趣班,孩子们是如何看待的?家长们在选择培训机构时又需要注意什么?就这些问题,我们来听听孩子、家长和专业老师们是怎么说的吧。

文/图 记者 姜梦琳 次吉



孩子们进行篮球课程学习。

孩子 愿意学习感兴趣的课程

“手要伸直,抬头向前看,挺胸……”近日,记者走进拉萨市区一家街舞培训中心,只见孩子们正在老师的指导下欢快地舞动身体,教室内一幅昂扬向上、活力十足的动感画面。今年8岁的平措已经在这里上舞蹈课一年多了,每次上课他总是早早地来到教室,提前进行一些基本功练习。“我特别喜欢跳街舞,每次来上课都觉得很放松,也很期待周末的到来。”平措告诉记者,“在报兴趣班前,爸爸妈妈征求了我的意见,最终选择了街舞班。对我来说,只要是

喜欢的课程,再辛苦我也愿意坚持。”

今年10岁的念扎在某机构学习游泳已经一年多,每个周末要上两个小时的课,回到家还会和家人分享学习成果。每每谈起学习游泳,念扎总有说不完的话,“我特别喜欢游泳,因为游泳可以强身健体,在水里游来游去的时候,也感觉特别放松。”念扎说,“班里的同学大多都报了兴趣班,我之前也上过其他课程,但最后坚持下来的只有游泳了,以后我会坚持学习。”

家长 多方面挖掘孩子的兴趣和潜能

如今,家长们越来越重视拓宽孩子的课外知识,培养孩子的兴趣爱好,口才、舞蹈、乒乓球等内容丰富的兴趣班也深受孩子们的喜爱,孩子们学习特长、陶冶情操,不仅增添了生活乐趣,还极大地丰富了课余生活。生活在拉萨的宝妈张女士,先后给9岁的女儿报了手风琴、滑轮、美术等兴趣班,“报不同的兴趣班是希望孩子多探索,找到自己的兴趣所在,结果她对这些课程都不太感兴趣,唯独喜欢乒乓球,我们就索性把其他课程停了,让她专心学习乒乓球。”张女士认为,艺术和体育类兴趣班,能让孩子在拥有兴趣爱好的同时,还有利于孩子的全面发展。“我女儿总说学习压力很大的时候,打打乒乓球,既能锻炼身体,还能放松心情。”张女士说,“家长不要把兴趣班当成负担,也不要强迫孩子去上她不喜欢的课程,而是要尊重孩子的选择,

跟她一起学习成长。”

采访中,记者了解到,当代社会大环境之下,不少家长都认为,除了正常的学业课程外,还应该多方面挖掘孩子的兴趣和潜能,培养他们的综合素质,为今后的发展打下坚实的基础。85后宝妈普珍认为,在兴趣班的选择上,要多考虑孩子的喜好和特长,“比如,有的孩子喜欢演讲,可以选择口才类的兴趣班,有的孩子喜欢运动,可以选择乒乓球、羽毛球、足球类的兴趣班,有的孩子动手能力强,可以选择手工类的培训班。”普珍告诉记者,“兴趣是最好的老师,孩子的兴趣一旦被激发,专注力、学习能力 and 解决问题的能力都会得到极大提高。作为家长,在兴趣班的选择上,我会着重考察机构的专业性和师资力量,在能力范围内给予孩子最好的学习环境。”

业内人士 切忌给孩子带来过大压力

兴趣班是孩子的第二起跑线,对于家长来说,如何选择兴趣班、选择什么样的兴趣班对孩子的成长帮助比较大呢?拉萨某培训机构负责人陈宝佳告诉记者,如今,随着经济社会的发展,家长们对孩子的兴趣班选择越发重视,观念也发生了不小的变化。“以前,家长选择兴趣班比较关注课程的价格和距离上课地点的远近,现在家长更关注机构的专业性和师资力量,尤其对老师的要求很高,既要求老师具备专业的知识和教学技能,又希望老师能够有耐心引导孩子学习思考,培养孩子的学习兴趣。”陈宝佳说。

在家长对孩子兴趣培养需求日益增多的情况下,拉萨不少培训机构纷纷立足实际,开

设了丰富多彩的兴趣课程,供家长和孩子们选择。“现在很多孩子的学习能力很强,家长也非常注重兴趣培养,所以在兴趣班的学习效果都很不错。我们学校有的孩子,既学习美术课程,又报名了舞蹈课程,课余生活很丰富,成长变化也特别大。”陈宝佳告诉记者,作为兴趣培训行业的从业人员,他建议家长选择兴趣班要量力而行,合理安排时间和强度,切忌选择太多兴趣班,给孩子带来过大压力,影响孩子身心健康和学习效果。“随着孩子年龄增大,学习负担加重,报太多兴趣班反而会给孩子带来负担,家长可以根据孩子的兴趣喜好,选择合适的兴趣班,长期坚持培养,用来调节学习带来的压力。”陈宝佳说。

记者手记>>>

别让兴趣班成为家长的兴趣

兴趣培养的前提是尊重孩子的兴趣爱好,这样才能事半功倍,更有利于孩子的全面发展。但在采访中,记者也发现,有部分家长在培训班的选择上目的性太强,总把自己的想法强加给孩子,让孩子按照家长的意愿上课学习,这样反而影响了孩子的学习兴趣。其实,对于孩子来说,兴趣班的存在能让他们在校内学习生活外,有机会接触到更多新鲜事物,从而能更加积极地面对生活中的挑战。因此,家长们应该理性看待兴趣班,关注孩子的接受能力,尽量给孩子更多的选择空间,千万不要让兴趣班成为家长的兴趣,折断了孩子梦想的翅膀。

拉萨市北京中学开展近视防控宣讲活动

为营造近视防控宣传教育氛围,提升学生眼健康知识水平,近日,拉萨市北京中学开展了“《爱眼大课堂》助力健康校园 共筑光明未来”宣讲活动。

活动中,中国关心下一代工作委员会体发中心校园爱眼大课堂爱眼辅导员武春研介绍,根据往年全国中学生近视调查报告,全国初中生近视率在65%,高中生近视率在80%以上,而且这一数据还在呈现逐年上升的趋势。此次宣讲,她从“爱眼健康”主题出发,讲解导致近视的原因、如何干预等大家关心的问题。

“我们班有30人,有近一半的同学已经近视了。”拉萨市北京中学学生嘎玛卓嘎说,“目前我的视力还可以,家里只有妈妈戴着眼镜,主要因为妈妈天天坐在电脑前办公。”嘎玛卓嘎认为,眼睛近视跟多种因素有关,遗传、看手机、在光线太暗的地方看书、平时不注意坐姿等都可能致近视。

“家长在带孩子配眼镜时,一定要选择一款适合孩子的眼镜,并不是说眼镜价格贵就

是好的。”武春研说,16周岁以下的青少年身体正处于生长发育阶段,如果眼睛近视了,家长一定要带孩子到专业机构配一副防控眼镜,这对近视的防控有一定效果,可以起到保护眼睛的作用。

拉萨市北京中学体育老师李雪强介绍,学校每年都要对学生的视力进行两次监测,老师会在每节课间要求学生在教室内坚持做眼保健操,大课间让学生做体操,这样可以帮助学生放松心情、增强体质和预防近视。

据悉,拉萨市教育系统高度重视中小学近视防控工作,在全国第8个近视防控宣传教育月期间,拉萨市中小学开展了一系列活动,包括每班张贴一张标准对数视力表、中小学生在每天坚持做眼保健操等。同时,拉萨市教育系统每年对学生展开两次视力监测,并深入开展近视防控宣传教育,让广大中小学生、教师和家长都参与到近视防控中来,有效减少学生近视的发生。

文/图 记者 张雪芳 实习记者 侯佳



活动现场。